Szili Katalin ünnepi beszéde a Parlamentben,
2006. október 23-án

Kedves Vendégeink! Hölgyeim és Uraim!
Engedjék meg, hogy tisztelettel és szeretettel köszöntsem Önöket a magyar Parlament épületében, 1956. ötvenedik évfordulójának ünneplésén.

A magyar ’56 megrázkódtatta az addig mozdíthatatlannak hitt szovjet birodalmat, megingatta a proletár szocializmus politikai fikcióját. A totalitárius rendszert az elemi szabadságjogok oldaláról kezdte ki. A magyar forradalom azt üzente a világnak, hogy a kommunizmus megdönthető. Azt, hogy a totális diktatúra nem történelmi adottság. Hogy ahol zsarnokság van, ott újraszülethet a szabadság és demokrácia.

A szovjet rendszer szellemi-politikai befolyását, megrendíthetetlenségének mítoszát alapvetően a magyarországi forradalom gyengítette meg. A lelkesedésnek és a kiállásnak számos formája élt együtt az ’56 őszi Magyarországon. Ma már egyre többet tudunk ’56 történelméről. A pesti srácok, vagyis a felkelők, akik e néven vonultak be a XX. századi magyar történelembe, a reformértelmiség, a munkástanácsok, a forradalmi vidék emlékeit megőrizték a résztvevők, s archiválták a dokumentumok.

Tisztelettel adózunk azoknak az emigráns és hazai ’56-osoknak, a demokratáknak, akik a hivatalos történelemhamisítás évtizedeiben sem engedték ’56 emlékét elenyészni. Tisztelettel adózunk, és köszönettel tartozunk a világ szinte felsorolhatatlanul sok befogadó országának, melyek menedéket nyújtottak a szabadságharcot követő megtorlás elől menekülő honfitársainknak. Azoknak a demokratikusan, felelősen gondolkodó magyaroknak, akik nem féltek saját testi épségüket és életüket kockáztatni hazájuk felszabadításáért.
Ezek az emberek nem maradtak hálátlanok befogadóikkal szemben, hiszen többségük megbecsült polgára lett új hazájának: tudományos, művészeti, kulturális vagy egyéb képességeivel gazdagította második hazáját.

Kedves Vendégeink!

Múltunkat ismerni, azt bevallani kötelességünk. Az 1956-os forradalom és szabadságharc a maga tisztító erejével visszahelyezte Magyarországot Európa és a világ erkölcsi térképére. Hogy erről az erkölcsi térképről sose csússzon le az ország, látnunk kell, és egyben be is kell látnunk, hogy reális múltkép nélkül nem lehet a jövőt építeni, szolgálni. 1956 olyan ritka fejezete a magyar történelemnek, mely kétségtelenül a világtörténelem részévé vált. Erre legyünk büszkék. És arra is büszkék lehetünk, hogy a sokszínű, sokhangú ’56 reményeiből mégis megvalósult a demokratikus köztársaság.

„Vesszen az önkény, éljen a törvény!” – hangzott 1956. október 23-a egyik legemlékezetesebb jelszava. A sokszínűen egységes forradalom korabeli követeléseinek nagy része és a korabeli világrend is ma már történelem. A miniszterelnök, Nagy Imre és elvbarátai, hittársai megértették 1956 októberében a magyarországi társadalom, a magyar nemzet elementáris vágyát, amit Tamási Áron október 26-án írott, Magyar fohász című írásában így fogalmazott meg: „A hatalmak, melyek a maguk rendszerében élni jónak és helyesnek látják, adják meg nekünk a lehetőséget, hogy mi is a magunk emberi és nemzeti formánkban élhessünk. Ez a forma nem más, és nem is lesz más, mint a társadalmi demokrácia és a nemzeti függetlenség formája.”

Kedves Vendégeink!

Az akkori hatalmak ezt a lehetőséget nem adták meg hazánknak. Ugyanakkor a magyar ’56 elvette annak a lehetőségét, hogy a hatalmak rendszere változatlan formában éljen tovább. Az elemi forradalom alapjaiban rengette meg a korabeli világrendet – elsősorban a szovjet világ rendjét. Megtorlással, konszolidációval, reformokkal és ellenreformokkal, fegyverrel és tollal ezt a rendszert még ideig-óráig fenn lehetett tartani, de nem lehetett megtartani.

Kedves Vendégeink!

A mai napon kiáltványt intézünk a világ népeihez, hogy emléket állítsunk 1956 hőseinek. Azoknak az embereknek, akiknek személyes sorsa számunkra már mindörökre intő jel, örök felkiáltás: szabadnak születni ajándék, de szabadon élni és mások szabadságát tiszteletben tartani közös felelősség, közös kötelesség.

Kedves Vendégeink!

Ezen bevezető szavak után engedjék meg, hogy elsőként ismertessem az ENSZ-főtitkár üzenetét, melyet eljuttatott hozzám a magyar forradalom ötvenedik évfordulója alkalmából.

„Ami 1956-ban történt, nem más, mint az ember szabadságvágya és az emberi méltóság megőrzésére tett erőfeszítések megrendítő és feledhetetlen megnyilvánulása. Most, amikor ezekre az eseményekre emlékeznek Magyarországon, a világ is tiszteletét fejezi ki az iránt a bátorság, meggyőződés és jellem előtt, amely ezeket az eseményeket alakította.

Ugyanezek a jellemvonások segítették Magyarországot olyanná válni, amilyennek ma ismerjük: jogállamnak, amelynek alapja a demokrácia, s ahol tiszteletben tartják az emberi jogokat. Európa szívében ez egy lüktető társadalom, dinamikus gazdaság, mely aktív és konstruktív tagja a nemzetek nagy családjának. 

Kívánom, hogy Magyarország gyarapodjék és virágozzék még sok évszázadon keresztül!”
Köszönjük az ENSZ főtitkárának köszöntését!

